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A hfíborn réme kisért. Nehéz 
aggodalom szállj» meg milliónyi 
ember szivét. Talán már maholnap 
cl keli szakadni a békés foglalko­
zástól, fegyvert keli ölteni és gyil­
kolni menni. Ádáz öldöklés képe 
rajzolódik elént; magyar és szerb, 
német és orosz, francia és román 
fegyveresek milliói törnek egy­
másra. Százezernyi özvegy, millió 
árva emlegeti siratva az ítélet esz­
tendejét . . .

A háború réme kísért. £s azok, 
akik ezt $ vilégcsspást föl akarják 
idézni, honfitársaink soraiban van­
nak. Nem lehet tagadni, a monar­
chiában egy erős héborupárt léte­
zik, erős es tevékeny. Nem látjuk 
világosan kicsodák, de látjuk át- 
kos működésűket. A polgári sajtó 
csupa uszítás. Nap-nsp után u 
rémmesék látnak napvilágot. A 
gizdasági élet pang. A lapok 
nyíltan hirdetik, hogy inkább tör­
jön ki már a háború, semhogy ez 
* rettenetes feszültség még tovább 
is tartson.

A háború réme kisírt. Kik azok 
a söté'bec bujkáló alakok, akik 
a világháború rémét idézik föl ? 
Ostoba államférfiak csapat«, akis 
semmiféle nehézséget másképen, 
mint bardciörletéssel megoldani 
nem tudnak ; nagyravágyó katona­
tisztek, akik * háborúban gyors 
előmereleire számítanak; profiléhes 
hsdserpgszáilifók, akik nyereségü­
ket a vérontás révén remélik meg- 
«okszorozni! Ezek alkotják a 
háborupárt magját, ezek uszítanak 
a vérontásra. És az uszítás nem 
eredménytelen. A rendszeres haj­
sza fölkelti a tömegek vérszomjáf; 
az uszitók szolgálatában álló sajtó 
a hiziifiságra, a magyarságra, az 
ősi dicsőségre hivatkozik. A min­
dennapos uszítás kezdi gyümölcsét 
megteremni; az emberek elnyom­
ják, elszorltják természetes Iszo­
nyukat ; az emberek kezdenek 
megbarátkozni a vérontás gondo­
latával.

A mi föladatunk, a mi köteles­
ségünk, hogy fölemeljük tiltó sza­
vunkat a háborupárt véres uszítása 
ellen, nehogy az uazltók azzal 
kérkedhessenek, hogy az egész 
ország meüettÜK áll. Mi oka van 
a magyar parasztnak vagy a ma­
gyar munkásnak, hogy gyilkolva 
rátámadjon a szerbekre ? Van-e 
Magyarországon csak egyetlen egy 
ember, aki azt merné állítani, 
hogy 6 maga, saját személyében 
bármiféle sérelmet szenvedett volna 
a szerbek részéről ? A magyar 
népnek a világon semmiféle oka 
nincs arra, hogy fegyvert fogjon a 
szerbek ellen, hogy gyilkoljon, 
vagy maga áldozatul essék a gyll- j 
kóló golyónak 1 A szerb nép soha *

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdon 
Dr. Kiss Pál. Telefon-szama; o3.

09; Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Széchényi-tér 2., telefon-szórn; 124.
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semmivel sem bár(otla a magyar 
népet. És a?, hog> egy esztelen 
gonosztevő hói emberéletet oltott 
ki SerEjevóbvn, nem elég ok arra, 
hogy miatta százsziok pu-z utjának 
el & csatatérét; folyjon bár milliók 
vére, a gáládul legyilkolt trónőrő- 
kőspár ettől életre kelni nem 
fog 1

Döntés előtt.
Békét remélnek.

50
20

A mi föladatunk és kötelessé­
günk Magyarország dolgoió népé­
nek nevében tiltakozni minden 
vérontás ellen ! A dolgozó nép 
ellenségei nem Szerbiában laknak 
Nem Szerbiában, itt közöltünk lak­
ják a mi ellenségeink, a kn?té!yok 
és paloták lakói. A szerb nép 
nekünk nem ellenségünk : semmi 
okunk sincsen ellene hidba szál- 
Inni I

De nemcsak sz ország dolgozó 
népének, de az ország egész né­
pének, az uralkodó osztályt bele­
értve, nincs semmi oka s háború 
rémségeit fölidézni! A monarchia 
győzelem esetén nem nyerhet 
semmit. A monarchia nem hódít­
hatja meg Szerbiát és Montenegró', 
mtrl a monarchia területén mir 
most is annyi ellenséges érzelmű 
nemzetiség ál, hogy csak a legna­
gyobb erőfeszítéssel képes őket 
fékentartanl a mai abszolutisztikus 
rendszer keretében. A monarchia 
képtelen újabb hódításra. A győ­
zelmes háború nyeresége tehát 
előreláthatóan semmi. A vesztett 
háború esélye pedi*?: a monarchia 
teljes szétbomlás*. Vesztett háború 
után ez a rosszul kormányzott, 
egymással farkasszamet néző, osz­
tályok és nemzetiségek által lakott 
államterület menthetetlenül szét- 
bomlik. Nyert háború esetén semmi 
nyereség, veszteti háború esetén 
teljes bukás : ez a helyzet világos 
képj. Esztelen gonosztevő az, aki 
ilyen körülmények kö tött háborúra 
uszít 1

a háború réme kisért. A magyar 
nép kötelessége, hogy az uszítás­
sal nyíltan és határozottan szem­
beszálljon, bogy útját álja e hin­
gnia! megmérgezésSnek, útját 
állja annak, hogy a háborús lás, 
amelyet nagyravágyó katonatisztek, 
kapzsi hadseregszállitók és ostoba 
államférfiak szítnak, magával ra­
gadja az ország népét, űz a köte­
lessége most minden öntudatos 
embernek. Nem szabad megenged­
nünk, hogy a háborús láz elra­
gadja a dolgozó tömeget. Bátran 
es nyíltan kell hirdetnünk: Ma­
gyarország népe nem akar, nem 
ür vérontást 1

- Justh Gyula Budapesten. Justh 
Gyula tornyai birtokáról ma dél­
ben Budapestre utazott és már 
délután részt vett a képviselőház 
ülésén.

Fontos katonai tanácskozások.
Ä monarchia garanciákat követel. - A 
monarchia lépése nem tesz különös hatással. 
- Nyilvánosságra hozzák a döntési - Hazai 

Bécsben. - Conrád a királynál.

Fölakartak robbantani egy kaszárnyát.
A monarchia és Szerbia fconf 

flikiusiban ellenlmoa dók a hírek 
ép úgy, mini rendesen. Nem is 
tudunk meg addig biztosat, míg 
hivatalosan nem teszik közzé s 
monarchia elhatározását. Valami 
készül, mert uu H«zsi honvédelmi 
miniszter, mini Conrád báró ve­
zérkari főnők és Bucbfold gróf 
külügyminiszter Bécsibe érkeztek, 
sőt a vezérkari főnők ma ki 
hallgatáson jelenik meg a király 
előli.

Azt minden oldalról megerősí­
tik, hogy a monarchia nem hagyja 
magát tovább áltatni Szerbiától és 
tiszta helyzetet akar. Ez azonban 
még nem háború, mert Szerbia 
“ jósén ésszel — mást nem 1» 
tehet, mini megteszi se?, amit ,» 
monarchia kér.

Jellemző, hogy Oroszország 
nem hisz s háborúban és azt 
hiszi, békésen intézzük el a kon­
fliktust.
A monarchia garanciákat követel.

fogjs, Ausz.tris-MagyterorízSg Sze - 
fciátői azonban gn.r.r,ciá$:ti? köve- 
tál ér csak ha ezekti meg nerj 
kspná, fogós n helyzet más mó­
dón való tisztázását mérlegelni.
A monarchia lépése nem lesz 

különös hatással. 
Diplomáciai körökben úgy vélik 

bogy a monarchia lépése Szar’ 
piában az európai helyzetre nem 
lesz különös hatással, hacsak 

! Oroszország nem bkinti az ügyet 
más szempontból, de errs nézve 
eddig hivatalos lépés nem történt, 

fellehető ietoéí, hogy * monar- 
cbio lépése « hatalmaknál nem 
jár majd semmi következménnyel, 
mialán tudott dolog, hogy a mo- 
mirchií terriiorális ambícióktól 
nem vezérelteti magái. Ebben * 
kérdésben a monarchia szövetsé­
geseivel: Németországgal és Olasz­
országgal teljes egyetértésben van, 

Nyilvánosságra hozzák 
a döntést.

Minden értesülés, mely feltétle­
nül megbízható diplomáciai for­
rásból érkezik, arról szól, hogy 
Ausztria-Megyarország a jelenlegi 
válságban azt a határozott állás­
pontot foglalj« el, hogy nem en­
ged! magát Szerbiától továbbra is 
áltatni.

Az a jegyzik, amelyet Balgád­
ban át fognak nyújtani, precíz 
kívánságokat fog tartalmazol és 
határozottan követelni fogja azok­
nak a belgrádi személyiségeknek 
megbüntetéséi, akikre nézve a 
szarajevói vizsgálat kompromittáló 
adatokat derilett ki.

A monarchia egyebekben békés 
hajlandóságát fogja hangsúlyozni 
és kijelenti ugyanebben * jegy­
zékben azt is, hogy nem táplál 
kétséget aziránt, hogy Szerbia a 
monarchia követeléseit teljesíteni

Hivatalosan kijelentik, hogy az 
itteni és a budapesti lapokban a 
legutóbbi időben ismételten jfelme- 
rüit ama fairek, melyek szerint a 
Szerbiának átnyújtandó jegyzék 
dolgában bármely Irányban is dön­
tő elhatározások történtek volna 
merő kombináció szüleménye.

Illetékes helyen, mihelyt a dön­
tés megtörtént, nem fognak késni 
egy pillanatig sem annak nyilvá­
nosságra hozatalával. A forma, 

<s ese,le8 kitűzendő ha- 
áridő azonban csak a Belgrádban 

teendő lép is megtörténte után fog 
kozőltetni mindazokkal, akiket a 
beállhaló következmények első­
sorban érdekelnek.

Hazai Bécsben.
Hazai báró honvédelmi minisz­

ter, aki Karibidban van kúrán 
tegnap Bécsbe érkezett és hosz-
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szebb beszélgetést folytatott Barién 
őfelsége személye körüli minisz­
terrel. Barién béró tanácskozott 
tegnap a hadügyminiszterrel és 
Conréd báró vezérkari főnök is 
Bécsbe érkezett erre a tanácsko­
zásra. Hazai miniszter ma utazott 
el Bécabői.

iConrád a királynál.
A „Nirodna Poliliaa“ jelenti 

lschből, hogy Conréd báró, a 
vezérkar fónőze ma B lesbe érke­
zet! és kihallgatáson jelenik meg 
a királynéi.

Fölakartak robbantani 
egy kaszárnyát.

A Frank párti „Hrvatska" elmfi 
lap jelenti, hogy a szlavóniai In­
diában e nónep 17 én egy isme 
rétién ember föl akarta robbantani 
az oltani lovassági kaszárnyát. Az 
őr észrevette, bogy egy ember 
közeledik a kaszárnyához és rá­
kiáltott, mire az futásnak eredt, de 
ott hagyott egy táskát a kaszár­
nya közelében, melyben bombát 
és dinamitot találtak. Tizennyolca 
dlkán egy asszony te'.t kísérletet 
a kaszárnya íégberőpitésére, de 
idejekorán elfogták. Nála is talál­
tak egy táskát dinamittal és bom­
bával.

Treuga Dei,
Mindenkivel, csak

Tiszaval nem!
Mi törtint a képviselöház szerdai 
ülésének végen ? Andrássy és 
Rakovszky a békét kínálják. 
Tisza teljes behódolást követel.

A képviselöház szerdai ülésének 
végén ismét egy csapat interpelláció 
vért előterjesztésre, nagyrészt a sze 
raj evői merénylet és a külpolitikai 
helyzet kérdésében. A karzatok meg­
teltek, megtelt az ülésterem is ée 
mindenki ezt várta, hogy fül teszik a 
kérdéseket, mini az elmúlt szerdán 
és Tisza általánosságokat fog ki 
vágni, mint egy héttel ezelőtt. A 
dolgok azonban egesz más fordulatot 
nyertek, egészen furcsa fordulatot, 
mindeneseire olyant, amire — And 
ráesy ób Rakovszkyn kívül — egyet­
len ellenzéki ember, de talán még 
maga Tisza sem számított. Hogy 
ellenzéki politikusok, mint amilye­
neknek Andrássy és Rakovszky is 
tekintik magukat, Treuga Dei-t 
„istenbékót“ ajánljanak föl Tiszának, 
néhány perccel azután, hogy a par­
lamenti, úgynevezett mentelmi bi­
zottság ismét néhány ellenzékit do­
batott ki a Házból, ilyesmiktől alig­
hanem mentesek voltak Tiszának 
legboldogabb álmai is.
PHogy elején kezdjük a dolgot, az 
történt, hogy az interpellációk elő­
terjesztése előtt fölállott Tieza és azt 
kérte, hogy ne terjesszék elő az in­
terpellációkat, mert 6 csak néhány 
nap múlva adhat mindenről felvilá­
gosítást.

Ebben a hangulatban aztán mégis 
megindult az interpellációzás, Me- 
zőssy bóla Bilinek! közös pénzügy- 
miniszter eltávolítását követelte, Ebz- 
terházy gróf pedig a parlamenti őr­
ség szabályzata dolgában kórt fölvi- 
lágositást. Már Mezősay kezdte em­
legetni a parlamenti bőkéi, azt 
mondván, hogy egy esetleges kül­
politikai bonyodalom itt kettésza­
kadva találja a magyar társadalmat 
és az országgyűlést és ha oz csak­
ugyan igy lesz, annak egyedül Ti­
szának a személye lesz az oka. 
Tisza eno ismét fölszólalt és azt 
válaszolta, hogy ha a mozisai ko­
moly helyzet fegyveres bonyodalom 
felé fordulna, 6 a békére meg fog a

férni a kezdeményező lépéseket. 
A tar lest azonban béke a pártok 
között, akár nem, ő hiszi, hogy min­
den magyar ember megteszi a köte 
le 3 “égét

Közbejött Eszterházi grófnak kissé 
hosszadalmas interpellációja, — 
aztán jött a meglepeíes, a független- 
sógi pártra mindenesetre megdöb­
bentő szenzáció: Andrássynak és 
R trkovszkynak a szereplése. And­
rássy ajánlatának nem volt olyan 
konkrét formája mint a Rakovszky é- 
nak, de az ellenz >ken érleltek belőle 
ennyit, hogy idegesen nézzenek ösz- 
sze, hogy zavarba essenek a nem 
vart kijelentések hallatára és natá- 
roro'ttan mondják egymásnak, hogy 
Tiszával nem lehet hékülni és a 
béke nem lehetséges. Andrássy azt 
mondta, hogy ilyen komoly helyzet­
ben ő sem hagyná el a helyét, azon­
ban keresné a béke lehetőségeit. 
Hogy melyek ezek a lehetőségek ős 
milyen ez a bése, azt abban látja, 
hogy meg kell szüntetni a súrlódási 
földieteket, le kell venni a napi­
rendről a közigazgatási javaslatokét, 
hogy olyan kérdések, amelyek pro­
vokálják az összeütközést, a napi­
renden találhatók ne legyenek. Rá­
mutatott arra is, hogy ilyen komoly 
helyzetben Tisza kidobatja az ellen­
zéki képviselőiét, rendőrökkel dol­
gozik, amivel a külföld előtt csöppet 
sem növeli az ország tekintélyét. 
Tisza mentegetőzött. Hogy a köz 
igazgatás reformjára szükség van, 
hogy ő védekezésben sohasem megy 
el addig a határig, ameddig az el­
lenzék megy a sertéseiben.

Rakovszky beszédében az foglalta­
tott. hogy a mostani komoly hely • 
ze ben a miniszterelnök csakugyan 
nem hagyhatja el a helyét, szüaség 
van a parlamenti bekére, szükség 
van egy Treuga Daire — ez azon 
ban csak a pariameot elnapolásával 
érhető el. Tisza válaszolt erre is. Kö­
rülbelül ezt mondta:

— Eddig azért nem közeledtem 
békével az ellenzék felé, mert az 
ellenzéki lapok előre biztosítottak 
arról, hogy milyen választ fogok 
kép ni. Én azonban nem zárkózom 
el "a béke elöl. Da holmi frivol p e- 
cadens ismétléséért, elnapolásért — 
ideiglenes békéért nem tárgyalok. 
Végleges beké kell. olyan, amelyben 
az "■ellenzék elfelejti a múltat, el fe­
lejt mindent, anélkül, hogy cieza- 
vuálná önmagát.

A rúgás valóban er's volt. Ilyen 
kegyetlen kiábrándítás, ilyen pök­
hendi orrbaütós csak egy Tiszától 
telhet. A munkapárton örültek is 
neki. Ujjongtak valósággal és átkur- 
jongattak az ellenzék faié :

— Na, most mosolyogjatok!
Ezen nem lehetett mosolyogni. Az 

ellenzék megdöbbent, hallgatott és 
elvonult. De, különösen a független­
ségi párt, Andrássynak es Rakovszky- 
nak aligha köszöni mag ezt az

Békét kínálni Tiszának ?
Hát hogyan ?1
Nőm békejobbot kell Tiszának 

nyújtani. Nem Treuga Dei, hanem a 
ktirlelheteden harc minden szenve- 
delmessége keli a kártékony kor­
mány és rendszere elpusztítására.

Megállapítható, hogy ezek a dől 
gok igen kellemetlen s nagyon kínos 
benyomást kelteitek az ellenzéken, 
különösen a függetlenségi párt so­
raiban. Vőltak olyan ámult kérdések 
is, hogy mi ez ? békepuccs a fejűn« 
fölött, a megkérdezésünk nélkül. 
Sokan izgatottan magyarázták a fo­
lyosón, hogy a dolgok egészen úgy 
vannak bt állítva, hogy béke lesz 
Tiszával.

A komoly helyzet, a külső politika 
feszültsége jó alkalom arra, hogy 
Tisza a nelyén maradjon s hogy a 
béke fejében ne lehessen követelni 
az ő távozását. A függetlenségi párt 
hangulata csöppet sem hajlott a 
béke felé. sőt Tisza utolsó válasza 
után teljes képtelenségnek állítot­
ták a Tiszával való béke lehetősé­
gét. is.

Elfelejteni a múltat?
Elfelejteni mindent ?

Hit hogy volna ez lehetséges ? 
Bevenni Tisza nyomorúságos válasz­
tójogát s a békével, még az ideig­
lenessel is szankcionálni minden go­
noszságot? A parlamenti őrséget? A 
kidobásokat ?

— A béke lehetetlen Tiszával!
A néppártiak szabadkoztak. Hogy 

Rakovszky rosszul fogalmazott és 
voltaképen nem is azt akarta mon­
dani, amit elmondott ... S ha olyan 
nagyon akarná a békét Tiszával, ak­
kor nem mondta volna neki, hogy 
bármennyire is megingathatatlannak 
érzi az állását, a népharagnak olyan 
hulláma csaphat rá, ami pillanat 
alatt kisöpri az állásából ... És igy 
tovább a néppártiak, amivel azonban 
nem győztek meg senkit, vagy leg­
alább is nem álltak útjába annak a 
bizalmatlanságnak, ami a történtek 
után önként, természetszerűen sarja- 
dóban van a lelkekben Andrássy és 
Rakovszky iránt.

Különben, mintha Andrássy is 
megdöbbent volna attól, ami történt. 
Az ülés után megkérdezték tőle, hogy 
gondolt-e csakugyan olyan békére, 
véglegesre, tárgyi föitéte'ekkel meg­
kötendőre, amilyenről Tisza István 
beszélt.

— Dehogy! — volt a válasz. — 
Elhiszem, hogy Tiszának kellene az 
ilyen béke. De elfeledni a múltat ? 
Ilyen békéről szó sem leheti

Egy Tiszává! kapcsolatban azon­
ban percig tartó békéről sem lehet 
beszélni

ORSZÁGGYŰLÉS.
Botrány a képviselöházban.
Tizenegy óra után néhány 

perccel nyitotta cneg Bíflthy Pá! 
elnöi a aépvlse öház ülésé1, A 
megnyitás után Szisz Pál előtdó 
terjeszti elő a bizottság J&lentését, 
amely F írnbach Károlyt öt és 
Sümegi Vilmost tiz n*pi kizárásra 
iiéli. Btőíhy elnök a jelentős 
kihirdetése után felszólítja az il­
lető íépviseiőkef, ha jelen van­
nak, nyomban hagyják el az ülés­
termei.

A kizárlak közül Sümegi jelen 
van. ki elnöki felszólítást tudó 
másul nem veszi s ismételt felszó- 
li isra is helyén marad. Most az 
elnök, bizonyosan azért, hogy 
határozatai a palotaőrséggel vég­
rehajtassa, őt percre felfüggeszti 
az ülést.

irtózatos lárma keletkezik az 
ellenzéken. Izzó szavak és közbe­
kiáltások röpködnek.

- Szépen csinálják a békét 1 - 
harsogj« Rakovszky István.

Bakonyi Simu:
— Pokrócot ennek a bandá­

nak!
Majd újból harsog a Rakovszky 

István szava:
- Az uralkodónak is vannak 

szemei. Ilyeneket látnia kellene. 
Kár, hogy már nem viselem a 
kardboj ot. A tán igy végzi:

— Sokáig tart a mobilizálás!
Szünet után Bsflthy elnök újra 

megnyitja az ülést. Elmondja, hogy 
Sümegi! a mentelmi bizottság ki 
tiltotta, de mert Sümegi nem en­
gedelmeskedett, végrehajtja a ha­
tározatot. Megkérdi, hogy a reni­
tens képviselőt újból a men elml 
bizottsághoz u'asitja-e a Ház? A 
többség igy "hutároz.

Tiz perc szünet következett. Be­
vonult Móric főhadnagy a terem- 
örökkel s távozásra szólítja Süme­
git, aki most már, palotaőröktől 
kisérve, elhagyja az üléstermei.

Szünet után az elnök bejelenti, 
hogy „consumatu n esi". Folytatták 
a bélyegvitát.

A Caillaux-pör
tárgyalása.

A negyedik nap.
A tegnapi harmadik nappal ki­

merültek a Caillaux pór szenzációi. 
A tanúvallomások eléggé megmu­
tatták, hogy Ciillauxaé tette nem 
volt előre megfontolt gyilkosság, 
hanem ellenkezőleg, pillanatnyi 
kótségbets isnek hatása alatt cse­
lekedett.

Nagvon kedvező volt Ctillaui- 
néra Gistine Renette fegyverkeres­
kedő alkalmazottainak vallomása 
is. Ha Caillauxoé csakugyan már 
délután 3 órakor elhatározta volt«, 
hogy Ciimettet meg fogja Ölni, 
nem alkudozott volna a fsgyvtr- 
kereskedésbin és nem vett volna 
a finom angol fegyver helyett 
browning-pisztolyt, csak azért, 
mert sz 45 frankkal olcsóbb volt, 
Ciiliauxné nem drámai hősnő, 
csak kétségbeesésének áldozata A 
Figaro fanatikus támadásai még 
Caillaux higgadt vérét is forron­
gásba nozták, a pénzügyminiszter 
feleségét pedig állandóan roppant 
mérvű izgalomban tartották, agy, 
hogy már aludni sem tudott ss 
lázas önkívületi állapotban volt. 
A mai párisi sajtó is kiemeli ezt a 
körülményt.

A Figaro mai szümábim azt 
írja, hogy a kormány azt a nyilat­
kozatot, amelyet Hsrbaaux állam 
ügyész a legnspl tárgyalás kezdi- 
téa felolvasott a document vert re 
vonatkozóiig, nem s muga jószán­
tából tette. Bienvscu-Mtr in igaz­
ságügy miniszternek, aki Vi.iani 
távoiiétében a miaistieremönség 
és a külügyminisztérium ügyeit is 
ellátja, valamint Maiul belügymi­
niszternek tegmp heves jelenetei 
voltak Caillaux ;ai és barátaival és 
csak hosszas vonakodás után tel­
jesítette a kormány Ctilhuxiak a 
nyilatkozatra vonatkozó kérését. 
A Figaro annyira megy, hogy 
mind a két minisztert megvádolja, 
hogy egyszerűen hazudtak, amikor 
azt mondották, hogy az úgyneve­
zett document vert nem létezik. 
Ceilliux maga keddi tanuvailmá- 
aában elismerte, hogy ezek a 
diplomáciai akták léteznek.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Julius 24, péntek. Hóm. 
kalb. Krisztina. Protestáns Krisztina, 
Görög orosz julius 11. Euléuia vt. 
Nap kel 4 óra 27 perckor, nyugszik 
7 óra 44 perckor.

Időjósba*. Meleg és túlnyomóan 
száras idő várható. Bürgőnyprognó- 
sia Meleg, száraz. Hőmérséklet: 
24-8. C.

Alszemérem.
A napokban a rendőrség figyel­

mébe aiánlták a marosiii-dől állapo­
tokat. És mi a baj ? Be lehet látni a 
nők uszodájába, sőt még — ez is 
nyomós érv — az anyák kis gyer­
mekeiket is magukkal viszik a kasba, 
a fürdőmester pedig nem tart női 
alkalmazottat az asszonyok közt.

Nem tudom, azért Írták e ezt meg, 
mert valaki komolyan megütközött 
ezen, vagy pedig aaszonyhisteria 
van a dologban. Akár hogy is van, 
nem valami hízelgő az ilyen álsze- 
rnérem kérdés. Ma már divatját múlta, 
hogy valaki azért szágyelje magát, 
mert fürdőruhában van. Hat Abázzia, 
Sorrana, mej a többi világfürdők 
vendégei is körülzárassák magukat ?

V
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Dehogy ? A strandon“ olyan küzü« 
élőt folyik, mintha csak szalonban 
lennének. A parton tangóznak, uzson- 
nahelyekre fürdőruhában járnak. Ég 
egyikőjük sem szégyellj magát.

Emlékezzünk csak, mikor nekünk 
is meg volt a strandunk, nem együtt 
lubickolt tmk-é, úszkál ttunk azokkal, 
kikkel este korzóztunb, vagy, bálák­
ban, zsurokon táncoltunk. És még 
szégyelliik magunkat. Különben is 
ilyen esetekben csak inteligenciák 
rovására íródik ez. Mikor egy nő 8 
éves gyerektől sz igyelli magftt, vagy 
pedig a parton sétáló fiataloktól, az 
már álszemérem, aminek pedig ma 
már alapja nincs,

B. I.

- Gera Sámuel és az anya 
könyvvezetés. ismeretes dolog, 
hogy Ger* Sámuel városi fő­
jegyző eddigelé, mini anyakőnyv- 
vtzfltő helyettes is működőit a 
váró mái. Ma azonbu Gtra Sámuel 
ieaioödott helyettes anyakőnyvve- 
zeiői állásáról, mert a törvény 
értelmében a polgármester távol- 
létében a főjegyző az anyakönyv- 
ViZelőaek közvetlen felügyelő ha­
tósága lévén, ily körülmények 
között ugyanazon auyakőnyvve- 
zetőnek, kinek fölöifes hatósága, 
egyszersmind alantas helyettese 
aem lehel.

— Mint értesülünk fo'yó hó 
19 vatároap nyitja meg GROSZ 
DEZSŐ a városházával szemben 
(Török tímár hAzáb n) dúsan fel­
szerelt női-divaiáruházát. Grósz ur 
s haiybeit <s vidéki piacikon 
szerzett bö szakismeretével raktá­
rát agy állítod« össze, hogy fcö 
zőnaógüak minden rítegéaek szüi- 
aégietet teljes merbhiban kielégít­
heti ói al'.pos a fel evésünk, hogy 
cége Ízléses árui és öcsé szabott 
ára révén rövid időn be.ül hölgye 
ink ktdvenc bevásárlási forrást 
le sz.

- Telefonáliomás a Rákosi ta 
nyák közölt. A Rittes: sanyai la- 
sós, mint ismeretes, nem nagyon 
régen azzal * sérelem oei fordultak 
* város kepviselőíeslületéöiz, hogy 
közbeni írásával hasson oda, hogy 
$ Rákosi tanyáit között telefon 
állomás létesltlessék. A város me^ 
Is telte a tekiateiben a szükséges 
lépéseket és úgy Iáiszik, hogy 
megfelelő eredménnyel, mert t 
nagyváradi posta ésj távírda í&bz 
gatóság ma arról érlesiietíe a 
város polgármesteri sivatalát, 
hogy nem zárkózik el a kérelem 
teíiesilése elől, de először kéri 
a Rákosi tanyák csoportjának 
tervrajzát.

- Az uj munkakönyvek. A ke­
reskedelemügyi miniszter uj sza­
bályozást adott ki az iparosaegédek 
munkskőnyvént vonatkozólag. Az 
uj szabályozás megállapítja a műm 
kiskönyv uj forméjáf, mely 5!a rftifl 
íöl több tekintetben eltér. A mun­
kakönyv közodra!, minden jogo­
sulatlan UrlBiom-változistás zúz 
okirathimisltáském Düaioieudő. Az 
Iparhatóság a munkakönyv kiad«- 
aakor nem Írja be a munka nemei, 
(szakmá ) melyben a segéd dol­
gozni akar. Ezt csak akkor jegyzi 
ne, mikor ténylegesen, első izbea 
munkába beáll és bejelentik. Min­
den esetben, mikor az Így beirt 
szakmától eltérő szakmában áll 
foglalkozást)*, sz iparos (gyáros) 
köteles ez eltérést a bejelentéskor 
az iparhatóságnál jelenteni. E vál­
tozást az iparhatóság jegyzi be a 
mankakönyvbe, dá un megjelölé­
sével. Ezentúl az uj szabályzat 
szerinti munkakőnyvek adatnak ki. 
Az eddig kiadott munkaíőnyvsk 
ujjal cnk az illető segéd (munkát)

kérelmére cseréltetnek ki. £Ily ki­
cserélés részükre választójogi 
szempontból szükséges.

- Nö nem lehet községi jegyző.
A községi törvény nem szói arról, 
hogy a községi jegyző csak férti 
lehet, most azonban a belügymi­
niszter a törvényt úgy magyarázza, 
hogy nő nem lehet Községi jegy­
ző. A leirat, amely Hajdú várme 
gyéhez érkéz itt, Devich Anna 
egykori jegyző gyakornok kérvó 
nyíre, bizonyára nagy megütközést 
fog kelteni hmmiuiíti körökben. 
Devich Anna kisasszony, akinek 
az édestpja egyek bajduvármegyei 
nagyközség vezető jegyzője, letelte 
az érettségi vizsgát és miután más 
jegyzőgyakoraok nem pályázott a 
m.-güresedett állásra, a Községi 
képviselő estület a jegyzőgyakor- 
noxi illáira megválasztotta és meg 
is akar maradni a jegyzői pályán. 
Folyamodott tehát a belügymi­
niszterhez, hogy « gyakornoki év 
elteltével vegye fel a jegyzői tan­
folyamra és annak tartamára rá- 
szesi'se a szokásos államsegélyben.
A belügyminiszter elutasította a 
kérelmet, még pedig azzal az in­
dokolással, hogy n»m volna ugyan 
semmi akadálya a jegyzői oalevíl 
megszerzésének, azonban nem len­
ne semmi értelme, mert tő nem 
tölthet be — Községi jegyzői 
állás . A miniszter azzal indokod* 
meg álláspontját, hogy a községi 
törvény értelmében a jjgyző hív*
t ,lból tagja a községi Aépiiselő- 
testöletnek, már p dig a törvény ! 
értelmtbin nő nem lehel tapj* 
annak, e szerint község jegyző 
sem lehet.

— Lessi-lesben. Szomorú idők jár­
nak Bihií-ban. Naponta megfordul a 
végrehaj ó a bihari magyarok por­
táján X mull héten Z iákán tette 
timte'etét Legei János gardánál né­
mely ingók e:á vereztse cél ábó . Az 
öreg L»tisi János elkeveredve fiba 
kozott a 1 citáciő allen, majd mikor 
látta, hogy ez hiába való, a postára, 
ment és ott a következő táviratot 
adta íe :

„Ferencz József ö felsége
Bécs.

Baj van Z-ákon, jöjjön azonnal, 
székár várja Újfaluban az állomásnál.

Id. Less! János.“
Less! János tna :.e lesi, hogy 6 

felsége mikor érkezik az uj falusi ál­
lomásra.

— Eljegyzés. Varga Antal vasút! 
vendé,íiós kedves eányar Margit­
kát eljegyezte Raff Lajos az 
Arad csauádí vasutas. fiatal tiszt­
viselő!«.

- Dr. Fried fogorvos augusztus & 
hó 11-ig nem rendel.

r- nyakönyvi hírek. Elhaltak': 
Larch Rozália 6 hónapos, Joö Ju- 
l.auna 5 hónapos, Papp József 5 
hónapos, Juháss István 61 éves, 
Deák Julianna 4 órás, Hódi Gergely 
71 éves korában.

)( Főzésre alkalmas barack­
cefrét a legmagasabb napi 
árban vesz a KORONA-depó.

Csak ma pénteken, f hó 24-én

nagy míivészest
a Korona-szálló kerthelyiségében. 
Vendügszereplás, kabaré és 
Variete ,.Bomboni8re“
Kiss Mancika, az ország legkisebb 

primadonnájának felléptével.
The Ad lisz, céllővő-fflüvóazaő.

Kálay Ica, kabar» diva.
Erdélyi Irén, kibsró művésznő.

Les Eduards, aarobaták.
Kezdete este 9 órakor.

Borzalmas szökés 
az örültek házából.

Az örült asszony átrágta 
a dróthálót.

Rámregényekbe illő, hajmeresztő 
eset történt a nagyváradi elmohór- 
házbfln. Egy rendkívül erős, tagba­
szakadt női ápolt T. A. kiszökött a 
tébolydából még pedig nagyon érde­
kes éa izgató körülmények között.

T, A. egy öles termetű, borzasztó 
erős ápolónő volt a budapesti Szent- 
Istv&n kórházban. A hatalmas erejű 
neháry hónappal ezelőtt megőrült és 
beszállították a Lipótmezőre. Itt 
azonban nőm volt hely és mint an­
nak idején megírtuk, Nagyváradra 
szállítottak 30 női beteget. — Kö­
zöltük volt T. A. is. ski különben 
állandóan dühöngő köz és önveszé­
lyes beteg. Folytonosan lepedőkbe 
vagy kényszerzuobonyba csavarták, 
az erős asszony azonban letépte 
magáról a lepedőket, szétszakgatta a 

1 kényszerzubbonyt és habzó szájjal 
sikoltozva rohant az ápolók a. Sok­
szor 20 lepedőt csavartak rá és T. A. 
iszonyú erővel mind a buszát sal­
langokra tépio.

Most már nem volt mis, csak a 
dróthálói? ágy. Ebbe fektettek, rábo­
rították az erős, vastag szálú vas- 
háiót és két oldal; Wertheim-lakattal 
lezárták. Napok óta aludt már így a 
szerencsétlen asszony.

Tegnap szintén a drő háló alá 
préselték, mert nagyon nyugtalan 
volt. Amint »* ápolók lefektették, T. 
A. alvást szimulált ás amikor magára 
hagyták, hozzáfogott rendkívül nehéz 
és veszélyes munkájához

A fogaival kirág.a a zsinór vas­
tagságú drótokból szőtt hálót, lesza­
kította a lakatokat, nekiesett az ajtó­
nak és kh'eszifcette. Egy ingbeu kiló 
pozott a folyóséra s onnan a ker’be 
A borzasztó munkával hajnali négy 
óráta készült ei. Fél ötkor keresztül 
mászott a magas kőkerítésen és a 
szőlőhegyek felé futott.

A faluról jövő paraszt vásárosok 
vették eszre a szerencsétlen be eget. 
Oít állott ogy dombon rongyos ing­
bon kibomíott hajjal. A bajában és a 
teste körül mezei virágból koszorú 
kát font m-lódiátlan dalokat énekelt 
gesztikulált s kiabált

A falubeliek értesítették az elme­
kórház személyzetét, mert tudták, 
hogy csak őrült lehet íelvirágozott 
asszony. A tébolydából több ápoló 
sietett ki a hegyre ás hosszabb baj­
sza után a falusias segítségével le­
fogták T, At. Visezavitiók a kórház­
ba, ahol költözőit gonddal fognak rá 
ügyelni.

RE6ÉN y.
ti vijväri ;eiH.

(512)
75. fejezel.

A rendőrségen.
Ezen távirat feladási után De­

recskey elbúcsúzott barMtitól s 
egyedül hajtatott a Rókua-kórház 
óc;ka épületéhez. A .kapus aem 
akarta beereszícnni.

- A rendes látogatási idő dél­
után 4 és 5 óra köz; van, mo idá 
sí portás, külön engedély aillül 
más időben uetn ereszthetek be 
látogatókat, annál kevéabbé bo­
csáthatóm be az urat éjnek ide­
jéé.

- En Dificakey Síndor or­
szággyűlést képviselő vigyolr, a 
menyasszonyom«! ma éjjel hozták 
be és én most értesültem erről, 
látni akarom, beszélnem kell vele.

V. évfolyam. 3.

- Igen sajnálom nagyságos ur, 
de még a képviselő urakkal szem­
ben aem tehetek kivételt.

- Az igazgató ur Itthon van ?
- Itthon van és alszik.
- Majd íelköltöm.
- Tessék.
E pillanatban érkezeit oda ■ 

a kórházi templom szelíd és ne- 
meslelkü plébánosa, ki megint 
valamelyik haldokló családjánál 
járt.

— Mi tetszik kérem ? kérdezte 
Derecikeytől.

Derecskey bemutatta magát és 
elmondta mit akar.

A plébános aztán saját felelős­
ségére és saját maga vezette Pi­
roska ágyához Derecskyet.

A pap egy hosszü szürke kór­
házi szobába lépett Darecskeyvel,

Körülbelül huiz ágy lehetett a 
szobában s mindegyik ágyon egy- 
egy viasz íren beteg nő feküdt.

A falról lefüggő lámpa le volt 
huzva.

Az apáca lábujjhegyen járt a 
betegek közt s ennek takaróját, 
anntk sebkőtesét igazította meg, 
vagy jeges borogatást cserélt azon 
a betegen, kit borogatni kellett.

Derecsaev fürkésző tekintettel 
nézett körül a homályos teremben.

Az tpica eléjük sietett és a fő- 
lisztelecdö úrtól kérdé, hogy kit 
keresnek.

Csakhogy Derecskey szemel 
egyedül is ráakadtak a keresett 
betegre.

Piroska ébren volt.
Laz gyötörte, de meg a kiillott 

Izgatottság sem engedte pihenni.
Siomoiuai kezet nyújtott Ds- 

ricikeyaea.
- It vagyok, Sírdor, itt e szo­

morú helyse, rabegte bánatosan, 
du azért ez királyi hely ahhoz ké­
pest, a honnan manekültem.

Durecskey ajstihoz húzta a be­
teg leány kezét és forrón, szeretet­
tel, szinte láztsin megcsókolta azt.

A íiszzeleudő egy ptr lépésnyi 
távolságra visszshuzódoti az 
apácádul a betegekről bsszStsgete 
hslá suttogással.

(Folyt, kflv.)

Nyiittér*)
Fontos tudnivaló!

Miután Makón eddig sárga arany­
színű dugóval palacksör csakis üzle 
lemből hozatott forgalomba és miután 
mostanában már több üzletben más 
gyártmányú söröket la dugaszolnak olyan 
ezinü dugóval, bátorkodom a nagyér­
demű közönség figyelmét arra fel­
hívni, hogy tévedés elkerülése céljá­
ból szíveskedjék a dugón levő nyomást 
elolvasni, amely a Következő felírással 
van ellátva

Kölniai Pilgíil Serlóió R. I.
Továbbá figyelni kell arra a fel­

írásra íe, hogy van Temesvári Polgári 
eór is, amely nem azonos az én 
sörömmel, amely: Kőbányai Polgári 
Sör R T. címmel van ellátva.

Int* Sámuel özv cég
a Kőbányai Polgári S rgyár R. T. 

fői akiárosa
*) E rovatba;? köztöltékért nem vállai 

elelősséget a szerk.

Ili vörislwiü-zii
jutányos ásón kepható

Markovi cs Zoltánnál
D»áb Ferenc utca 31. ujszám alatt 

(búzás Pu'itzorral szemben)

■w*»:
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AAAAAAAAAAAAA

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
da s á g a kisebb-nagyobb

El
Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg 
bízottjával a helyszínen.

Van szerencsém a mélyen tisztelt 
közönség figyelmét felhívni az álta­
lam zománcból, majolikából és 

porcellánbó! készült

takaréktíizhelyekre,
melyek külöbözö kivitelben nálam 
mindenkor készen kaj hatók és miibe 
lyemben bármikor megtelinlhetök.

\í
Rajzmintával és költ- '< 
ségvetéssel díjtalanul 
szolgálok vagy levél­
beli megkeresésre vi­
dékre is megyek. Slr- 
keiite seket egyszerű és 
díszes kivitelben ké­
szítek, mindennemű la 
katosmunkát vállalok.

EDAM IAíVAS
'épület- és műlakatos 

Makó, Megyeház u. 34.

Földeladás. A mezőhegyes! 
útfélen —

gabonatermés alá szabadkézből örök 
áron eladó esetleg h szonbérbe is 
kiadó. — Értekezhetni lehet Bogárzó 
742. sz. alatt Bőrösök Imre tulajdonossal.

10 M 0 L P FÖLP e@@©@e@eeesi®®
Munkaidő beálltával a legjobb

munkáspálínkak a „KORONA“-
depóban kaphatók. Dacára az általános drágaságnak, a „Ko- 
rona“-depóban az elismert jó pálinkák és borok a régi ár­
ban kaphatók. Különös figyelmébe ajánlja a t. közönségnek

saját főzésű,

tiszta törköly, szilva- és seprő pálinkáját.
Eredeti gyári fejtésü kitűnő sörök jutányos árban kaphatók.

HávplstrlsQ A Petófi-uica 15 b 
ridZcIdllíf o. ujgzánm JiÁz, mely
8 évig adómentes, áll 3 utcai padolt 
szobából, előszoba, 2 konyha, speiz, 
nyitott folyosóval ős mellékhelyisé­
gekkel, ártósi kút bevezetéssel 
együtt szabadkézből eladó. Értekez­
hetni lehet a tulajdonossal. Erdélyi 

Antal asztalossal.

Földeladás. «,me^hegyesLnt-félen Kozma Janos 
és Bálő Benedek szomszédságában a 

Kozma Péter-fóle

24 kát. hold föld
örökáron eladó. Értekezni lehet Sző- 
regen Fáik Ferencnével a csendőr­

laktanyában.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió
a ..Makói Független Újság6

nyomdájában eladó.

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, méjfolt, 
aro- és kézvörflaség és min­
denféle bőrtlsztátaíanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Ara: Vilma créra 1 korona. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 HU. Hajifjitó 1 ko- 
Ezm pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek klUMetve.

üeamizmigi íme«»

Hí moovorországl iMmi
Nálam az összes márvány- és

gránit sírkövek
25 " o-ai olcsóbban kaphatók mint eddig 
voltak, mivel azokat újonnan berende­
zett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sírboltokat
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 
800 kor.-ért vállalok 3 évi törlesztésre, 
rrrrzrzrr: kamatmentesen, rrrrrrzr

GLÜCK LAJOS
Mefcó, Szegedi-utca, saját ház.

UlarliS há-r Ou'ácsl János 
IMaUU lldz. gépkereskedő
szomszédságában Rí ez Imreféle 

melyben négy egymásba 
■•at, nyíló szoba, konyha, élés­
kamra, pince szín, kert hosszabb 
időre kiadó. - Értekezhetni lehe'

Kövér Lajos SUi.,kü!‘!

Tisztelettől értesítem a nagyérdemű közönsé- 
CrieSlieS, get’ ho^y a technika legújabb vívmányának,

a légnyomásos

„EOLOS“ házicsengők
egyedüli árusítását megkaptam. Az „EOLOS 1 olcsósága meUett biztos és 
rendkívüli tartós üzemű, úgy hogy ezen tulajdonságainál fogva nélkü- 
lozhetetlen minden modern házban. — Azonkívül a t. gazdaközöneéff 
szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb gazdasági géneim 
x x megérkeztek, különösen a világhit ü x x

„KÜHNE“-féle vetögépeimet
ajánlhatom szives figyelmükbe. Tisztelettel

Gulácsi János r9Äe Makón.
TELEFON-SZÁM: 50. TELEFON-SZÁM: 50.

MUSCHONG

BUZIÁS
gyógyfürdője
: A magyar Nauheim :

Temesmegye, Idény máj 15 - okt. I.
Természetes szénsavas- sósvasas-rádi- 
umforrásokkat. Elsőrangú gyógyhely 

páratlan hatássa

Szivbántalmaknái
szívizom- és billenlyübajoknál, a vér­
edények eimeszesedésénél, ideges sziv­

bántalmaknái, szi vgy enges égné ,

Hői bajoknál
idült lobok, izzadmányok, méhbajokná! 
hószám zavaroknál, továbbá a vér meg. 
betegedéseinél, köszvény, rheuma, ideg- 

bántálmaknál (tabes),

Vese- és hólyag- 
bajoknál

idült veselob, hólyaghurut, prostabajok 
stb.

Természete» szénsavas- sósvasas rádium- 
iirdök. Motorfiirdok. Hidegvizgyógyintézet, 

évókura. Röntgen és Zanderintezet. - Di- 
táskonyha. - Kitűnő ellátás. Mérsékelt 

arak. Hivat, fürdíorvos és igazgató 
löorvos:

Dr. Mahler Gyula
F üntőorvosok : dr. Biasini Ferenc, dr 
Porutiu Romulus, dr. Pataky Nándor, 
d'. Schopf József, dr. Sugár Rezső, dr. 
Glass Rezső, dr. Dián Miklós, dr, Bor­

ca Demeter, dr, Weisz Permin.
Részletes prospektussal és fel­
világosításokkal szívesen szolgál

ja Fíirdőigazgatóság,
Buziásfürdő.

mxmsxxmmB

Földeladás, Az ó - szegedi 
országút mellett 

levő szilagyi-féle 100 kishold szántóföld 
kisebb-nagyobb pa; cellákban termés­
sel vagy anélkül szabadkézből eladó. 
Értekezhetni lehet Diósszllágyl Jánossal 
és dr. Diósszilágyi József ügyvéddel.

LÜsmert legjobb motorok .ss 
1

I

V ilághirü eredeti „Körtirg11

Diesel mótorok
álló- és fekvő szerkezetben.

Szivógáz
:: és benzinmotorok. ::
Cséplőgarnitnrák benzin- és 
nyersolajlokomobillal, Benzi­

nes magánjárók.
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
keresztfejvezetékkel.

Gelltrl lonöc és lírsa
Budapest, V. Koháry-utoa 4. szám. 

Saját érdekében kórjeni Jtalanul árajánlatot

Legmesszebbmenő jótállás! 
Kedvező fizetési feltételek!

mérnöki
Iroda

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón."
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ÖAAAAAAAAAAAAAA
Van szerencsém a

AAAAAAAAAAW
nagyérdemű közönséget tiszte- T 

lettel értesíteni, hogy Nagy István ur saját házában f 
(Dessewffy-tér 7. szám alatt) levő ^

czipész üzletét?
átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően ren- £ 
deztern be és ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, ^ 
hogy minden e szakmába vágó munkákat a legkényesebb 
igényeknek megfelelően a legolcsóbban készíthetek. í" 
Kgyuttal van szerencsém tudatni, hogy mindennemű ? 
férfi, női és gyermekcipőket raktáron tartok és azt olcsó P
áron árusitom. P

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel
▻BÁNSZKY TAMÁS. ►

Egy flu tanulónak felvétetik.
HVf TVf T¥Tf f fSsi

Javításokat a leg- 
szakszeriibben és 
leg pontosabban 

végzem. /.

o

A raktáron levő ók- 
szerárukat a leg­
olcsóbb á;r b a n 

árusitom.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS
Van szerencsém ■ n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy

óra- és
május 1-én Bő hm-házból Oil Károly mellé, 
Kertész Aladár újonnan épített házába

HELYEZTEM ÁT.
Amidőn a legjobb b% legpontosabb kiszol 
gálásrói előre is biztosítom, a nagyér­
demű közönség szives pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

ZABLÄHOVSZKY SÁNDOR
órás és ékszerész.

SZEPLŐ, MÁJFOLT, MITESSER
és minden egyéb tisztátlansága az arc vagy kéznek rövid idő alatt elmúlik

a Csillagterem
használata által. 1 tégely ára 1 bor. Nem zsíros, nappal is használható.
Szappan a bőrt fehéríti és f nomitja. I drb. 70 fill., 3 drb. 2 kor 
CSILLAG-POl'DER 3 SZÍNBEN, 1 DOBOZ 1 KORONA.

Hajhullás
és

hajkorpa el'en
legjobb a POPPER- 
féle HAJSZESZ. 
A hajgyökeret erősiti 
és a haj hullását meg­

szünteti.
Ara 1 és 2 korona.

A fogak
épségben tartására

a sn j
tisztán tartására a 
POPPER- féle 
Menthol szájvíz 

a leghatásosabb.
1 üveg 70 fillér.

Ősz haj

fiatal színének vissza­
adására a Popper féle
H A J I F J I TÓ
a legjobb. Néhány napi 
használat után a haj 
erer"éti síinél visszaadja. 

Ára 1 és 2 korona.

Kapható egyedül:
POPPER GYULA drogériájában Makó, Főtér.
T E J C R É M Próba tégely tejorém OH £11

,1 tégely ára 50 fillér. )eícr^m 8taPPan C\j |||L<> 6 J tejorém ponder

iäee®®ee*eeee#eeeeeeeee«

s ÜZLET ÁTHELYEZÉS.
® Tisztelettel értesitjük a n. é. közönséget, hogy

szabó üzletünket
a Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei 
Márton üzlete mellé) helyeztük át hol raktáron tartunk 
bel- és külföldi szöveteket nagy választékban, Saját
készítésű kész férfi és gyermekruhákat. Külön mérték- 
osztály magyar és német szabóságra.

Vevőinket szolid és pontos kiszolgálásról bizto­
sítjuk. Teljes tisztelettel

Falody Imréné és társa
férfi szabó.

dp
ÉRTE ITES1

HORVÁTH NÁNDOR-féle
disztemetkezési vállalatot MAKÓN Szegedi-utcza

----=-• (GLÜCK-FÉLE HÁZBAN) ....=
édes atyám megvette és annak vezetésével engem bízott meg.

Temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
pompa-diszosztályig pontos és megbízható kegye­
letteljes kiszolgálással rendezek.

Huíiaszállitást és exhumálást bárhonnan bárhová 
pontosan és legszolidabb árak mellett eszközlöm. 

Nagy választékban tartok raktáron különféle szí­
nezésű érc, tölgy, brillantin, köves, nikkel, selyem, bársony és selymezett brokáttal átvont, valamint

m i * *' 1 c Kész i szem fedők, halotti köntösök és sirkoszoru száll agok stb. Tölgyfa fej fák és jelző sírkeresztek. 

Sirkoszoruk érc-, élő- és művirágokból 70 fillértől kezdve. .....
Diszgyászkocsijaimat és délszaki növény díszítést teljesen díjtalanul bocsajtom a nagyérdemű gya- 

pyoló közönség rendelkezésére, úgyszintén ravatalozást díjtalanul végzem. ...... ....FZ Célcm « ghogy . n.gyérLh közödet meggyőzzem üzletem íz.kszerü é, legszolidabb alapon v. vetéséről é, ezáltal

a nagyérdemű gyászoló közönség teljes bizalmát mindenkorra megnyerjem. MOLNÁR KAROLYMagamat a n é. közönség nagybecsű pártfogásába és jóindulatába ajánlva, vagyok kiváló tiszteletté^ Nánd„r ut6da cóg

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. 4. sz. íev. ref. ó templom mellett.) vezetője.______
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Szent István Dupla Malátasört.Hogyan leszünk 100 esztendősek?
Válasz : Igyek naponta 2-3 palack
Ez nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de est dálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérsze­
génység-, álmatlanság- és gyomorbajoknál; igen ajánlatos lábbadoíó betegeknek és szoptató nőknek is. o o 
Ezen világhírű sört a Kőbányai Pelyári Serfőzde gyártja. Kapható kizárólag IRiTZ SAMUEL özv. cégnél.

■AAAAAAAAAÁAÁAAÁAAAAAÁAÁAÁÍ 
«4 P-
◄ Zeitler Rudof és társai gőzmalom ► 
a és jéggyár részvénytársaság iakó. ►
A = £
A ►
A Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives p-
A tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást S* 
A már megkezdtük és ►

5 KRISTÁLYTISZTA MÜJÉgE
^ malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. £ 

Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi £ 
^ lisztüzleteinkben kapható. ^
A 50 kilóig ajég ára 4 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 3 fi I. ►
■TTTfVfTfYVVTTfffVTVTfffTTB

Legjobb elsőrendű kőbányai sörök.
Eredeti gyári töltésű, leggondosabban tisztán 
fejtve kisebb és nagyobb mennyiségben 

Iritz Sámuel özv. kőbányai sörfőraktárában szerezhe­
tők te a legelőnyösebb árak mellett.

Makulatur-papir
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

Értesítés! ^p§!E"yE pálinkákat
minden minőségben, o'csú áraktan a régi elismert jő 
hírnevű IRITZ regnél a legméltányosabb árban sze­
rezhető be. — Továbbá figyelemre méltó eredeti 

kőbányai gyári töltésű, legjobb minőségű

Kristály, Maláta és Duplamaláta sörök
szintén nálam szerezhetők be a legolcsóbb árakban. 
Teljes tisztelettel IRITZ SÁMUEL ÖZV

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.
Női hímzett ingek . . . 
Női háló kabátok . . . 
Női háló ingek . . . . 
Női nadrágok sehi(Toriból . 
Női nadrágok pargetból . 
Díszes párnák . . . . 
Schi (Ton alsók . . . .

. 1 korona 98 fillér
. 1 „ 98
• 1 ,, 98
. 1 „ 98
. 1 „ 98
. 1 „ 98
. 1 „ 98

Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kosttimök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Syászárukban állandóan nagy választéki 
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

M
»>
J»
»

»

0
a-aoxv maga is AKAKUKFÜ
^ KAKUKFÜ KESERŰT I GYOMOR LIKŐR

nélkülözhetetlen ital 
gyomor bán talm aknái.

KAKUKFU KE3EFÚTI
ét'

p f*

ÍHM'(Ski’llrJ0,lí Kapható mindenütt.
ÍKüSüNk t UflSONA r

J 'fi# , isi Makón főraktár :

á. Mi

W, {KisSvit

idilli *• ^AiiküSikg^. töooui
gyógyszertárában.

erőkifejtés
megtakarít

^fontosabb újdonság

Egyedüli árusítás: Glück Samu, Makó.

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

Ezen nőg kivü'ó gyárlmá- ! Öblí. i7 Wftlní\#ÍT-t 7'imíin Ac nnriűr minden jobb drogneri&ban, illal- 
nyai tíz egyedüli valódi KUílli«IZ, KOlniVIZ b t. dp prill 0S |)UQ6f S5,or és gyógyt&i ban kaphatók.
Ügyeljünk a pontos címre : JOHANN MARIA FARINA Gegenüber elem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevü utánzatot utasíts mk vissza.
Főraktár Makón: POPPER GYULA drougeriájában. 

Magyarországi képviselő : Hoizcr Hmii Zoltán Budapest, VIII.


